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Vitatkozunk.
Úgy vagyunk mi az élettel, mint egy férj és 

feleség, aki még* a jó, avagy mondjuk a rossz béke 
időben került össze és akkor három koronából szép 
háztartást vittek, már olyan háztartást, ami nálunk 
iparosoknál szokott lenni. Zsörtölődtek együtt, hogy 
az a rossz mészáros ma 6 krajcárral többet mert 
kérni egy kiló husért, mint három hét előtt és két- 
ségbeeesve mondtuk, hogy az emelkedő drágaság 
mellett képtelenek leszünk megélni. Ez csak a 12 
filléres baj volt, tehát a veszekedést vagy nevez­
zük zsörtölődést, hangfogóval intézték el, mig be­
lekerültünk a mostani virágosán jó viszonyba, amibe 
most élünk, ugyancsak a fenti pár is, hangfogó nél­
kül szidja a mérhetetlen drágaságot, a megélhetési 
standárdhoz szükséges krőzusi vagyont, hogy honnan 
vegyék elő. Mindinkább hallhatjuk, hogy hiszen egy 
régi kortana a mai ezer korona, hát ha ez úgy van, 
akkor hivatkozók megint a régi párra ott fenn, akkor 
ezeknek feltétlen ugyanolyan könnyein vagy nehe­
zen, meg kell tudni szereznie a fenti szűkös élet 
standárdhoz szükséges 3000 koronát, hogy ámbár 
zsörtölődve is, de megélhetésük biztosítva legyen. 
Nagyon kiváncsi vagyok most, ebben a nagy vi­
tában, ami szaktársaink között dúl, hogy fel kell 
emelni a borotválás kiszolgálási árakat, vagy nem, 
ez most aztán túlhaladott álláspont, azt kérdem, hogy 
mennyinek (yan!, a 3 koronához arányitva, az ő meg­
előzőleg vezetett háztartásához elég pénz rendelke­
zésére. Itt a rendes könyvelés, ami azt bizonyítja, 
hogy az egyenleg minuszt-e vagy pluszt mutat, és 
hogy ilyen körülmények között ennyi vagy annyi 
árért lehet-e dolgozni.

Én azt mondom, hogy elérkeztünk ahhoz a pont­
hoz, ahol az árak emelkedésével és emelésével sem­
miféle célt nem érünk el. Nem érünk el célt, még 
/Jedig azért, mert az állami pénzpolitika deflaudációs 
Politikát üz és a mi szerény árainkat sem tudja a 
nagyközönség megfizetni, hátha még árainkat foly­
tatólagosan emeljük, úgy az az eset fog beállani, 
hogy üzleteinket vendégkörünk nem tudja látogatni,

kizárólag pénzszűke miatt, és ezáltal elszokik a ki­
szolgálásoktól. Ameddig ezek a viszonyok tartanak, 
én nagyon ajánlanám azt, hogy legyünk mink az 
olcsó Jánosok és úgy segítsünk a bajon, hogy hosz- 
szabbitsuk meg a munkaidőnket és ezáltal kényel­
mesebben látogathatják üzleteinket és ezáltal hely­
zetünk javulásáig megélhetésünket talán biztosítani 
tudjuk. Úgyszintén a vasárnapi munkaszünetet fel 
kell függesztenünk, mert úgy tudom, hogy minél 
hosszabb időt tölt valaki a munkában, annál töb­
bet keres, ha munkáért esetleg valamivel kevesebbet 
is fizetnek. Minekünk, mint tanult iparosoknak, nerm 
csak a megélhetésünk és egyéb gazdasági dolog le­
beg szemeink előtt, hanem annak a szempontnak is 
kell dominálni egyéniségünket, hogy iparunkat az 
utókornak is megtartsuk. Ez iparosi kötelesség. De 
az én általam ajánlott megoldást nem hosszadal­
mas vitatkozással lehet megoldani, ami az iparunkban 
szokványos, hanem gyors elhatározással és a leg­
nagyobb lelkiismerettel kell elintézni. Megszívle­
lendő cselekmény ez iparunk érdekében nézetem sze­
rint, mert hova-tovább már alig van vendég*, aki 
kiszolgáltatja magát és a borotválást már luxusnak 
fogják minősíteni és üzletünk hajvágóüzletté fog 
degradálódni.

Panaszok.
Több névtelen levél érkezett szerkesztőségünkhöz 

az utóbbi időben, amelyeket mint értéktelen Írásokat a 
papírkosárba dobtunk. Nem fodrászoktól, hanem a 
fodrászok vendégeitől eredhetnek ezek a levelek. Kri­
tizálják iparunkat. Ezeknek a közlésével nem is akar­
tam a lapban előhozakodni, mert panasz helyett inkább 
megnyugtató sorokat szeretnék kartársaimnak adni. Mivel 
a »Fodrászipar« a borbély- és fodrásziparosok szaklapja, 
bátran kimondhatom benne & közvéleményt, avatatlanok 
kezébe a lap úgy sem kerül, mivel nem érdekli őket, 

Az egyik levelet egy vasszakmában levő iparos 
Írja. Azt írja, hogyha végig megy a városon, nincs 
az a fodrászüzlet, ahol a segédek az üzletajtóban ne
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(állnának. Csodálkozik azon, dacára annak, hogy egész 
nap a segédek ,az üzletajtóban állnak, vagy az üzlet­
ben cigarettáznak, és mégis a külső után Ítélve, többet 
keresnek, mint egy más szakmában levő iparossegéd1. 
Közlésre nem is tartottuk volna érdemesnek ezt a le­
velet, ha) Jitem »akartunk volna őszinték lenni. Hát nem 
a miénk a legfinomabb ipar? Nekünk nem szabad1 fe­
lesleges munkát végezni, mert azáltal munkaképtelenek 
lehetünk;

Az iparunkban szükséges finom, könnyű, ké'z g nfehéz 
munkától könnyen eldurvul. Hogy pedig a fodrász töb­
bet keres, az nem egészen bizonyos, hanem szolid, mér­
tékletes életet él és értékeltetni tudja a munkáját. Ha 
tudom, hogy most egy szakmunkát végeztem, azt meg 
is fizettetem magamnak. Hogy az ajtóban állni nem 
szép, különösen naphosszat, azt aláírom, de szomorú 
dolog, ha ez tényleg igy is van, azt hiszem, sokait 
becsuknák az üzletüket, ha ráérnének annyit tétlenül 
álldogálni.

Egy másik levél a későbbi bezárásról és a vasár­
napi nyitvatartásról szól. Azt Írja az illető, hogy ő 
nem képes borbélyhoz menni, mert ő reggel 8-tól 12-ig 
és 2—6-ig van hivatalban. Tizenkettőtől kettőig nincs 
ideje borbélyhoz menni, mert örül, ha az ebédeléssel 
el tud készülni ezen idő alatt. Hat órakor pedig már 
zárva vannak az üzletek. Szombaton tovább vannak ugyan 
nyitva, viszont 6-kor annyian vannak bent, hogyha rá 
is Ikerül a sor, gyorsan é,s felületesen borotválják meg. 
Ezért volna jó vasárnap délelőtt akármilyen rövid időre 
is nyitva tartani. Errojl a témáról több (harc folyt iparunk­
ban; nem akarom, hogy egyik vagy másik tábor rám 
támadjon, vagy a múltkori harc hamvadó parázsát életre 
keltsem, külön véleményt a levél tartalmához nem fűzök.

Nagy a panasz a piszkos kendőkre. Sokan otthagyják 
a régi borbélyukat, mert több ízben nem kaptak tiszta 
kendőt. Ha ez igaz, elég nagy baj. (A piszkos fehérnemű 
a legcsunyább spórolások egyike. A régi vendég un­
dorral hagyja ott borbélyát és ezaltál többet vészit a 
borbély, mintha nagyobb költségeket fordítana a mo­
sásra. Azt hiszem, ez a panasz a /fodrászmesterek csak 
igen kis töredékére vonatkozhat. Ez vagy a garasos­
kodás, vagy a nemtörődömség igen csúnya megnyilvá­
nulása. Első kötelessége minden fodrásznak, hogy úgy 
az üzlete, mint a szerszámai egészségügyi szempont- 
pól kifogástalanok legyenek. Reméljük, hogy a fod­
rászmesterek ezen gondatlan egy ezreléke nem fog többé 
okot adni panaszra. K. I.

Nyomasztó sors.
Nemzetünk leggyászosabb, legtragikusabb okmánya 

a trianoni békeszerződés, melynek alapján a győztes 
nemzetek súlyosan [ítéltek el bennünket, hogy helyes-e 
ezen tettük, azt a történelem fogja megmutatni; mi 
csak azt tudjuk, hogy azok a súlyos kötelességek, me­
lyeket ezen ítélet reánk rótt, lidércnyomásként neheze­
dik vállainkra és megnehezíti, sőt nem túlzók, ha azt 
mondom, hogy lehetetlenné teszi megélhetésünket, de 
mindenesetre megakadályozza haladásunkat.

Mi képtelenek vagyunk a dolgok ily állapotján vál­
toztatni, mert Damokles kardja folyton fejünk felett függ 
és igy bele kell élnünk magunkat a változhatatlanba. 
Hogy azonban mégis némileg elviselhetővé tegyük sor­
sunkat, az csak egy módon lehetséges, ha összefogunk 
és vállvetve szorgalmasan dolgozunk, nem kiméivé 
időt és fáradságot. Sokan azt fogják erre mondani, 
hogy az mindegy, hogy az nem segít rajtunk. Hogy 
kimutassam azonban téves gondolkozásukat, a külföld­
ről, hol hosszabb ideig tartózkodtam, kell példát nyúj­
tanom. Vegyük Németországöt. Mi mindannyian tudjuk, 
hogy nincsen ország a világon, amelyiket a győztes 
államok annyira sanyargatnának, mint épp e szeren­
csétlen nemzetet és mindazonáltal mi történik ott? A hé- 
met nagyipar, kisipar, kereskedelem és földmivelés mind­
ezzel nem törődik, hanem hatványozott szorgalommal 
dolgozik és igy lehetővé teszik tisztességes megélheté­
süket. Menjünk át egy győztes országra. Igazán cso­
dálatraméltó az a lázas szorgalom, amit kifejteni lát­
tam minden téren Belgiumban. Nem létezik ország ,a vi­
lágon, ahol a nép annyit és oly szorgalmasan dolgoz­
nék, mint éppen itten. Van is jövője ez országnak. An­
golországban, bár nagy a munkanélküliség, de ezt ne 
keressék a nép tunyaságában, mert ilyesmi nem létezik, 
hanem a kevesbedett kivitel ennek az okozója. Azon­
ban a kormány mindent megtesz a kereskedelem fej­
lesztésére. Vegyünk egy gazdag országöt. Ennek az or­
szágnak ma -pz egész világ adósa és mégis mindén 
egyes polgára és lakója erejének megfeszítésével dol­
gozik, mert tudja, hogy a világon sehol semmitsem 
lehet ingyen kapni, hanem mindent, amire a létfenn­
tartáshoz szükségünk van és aggkörunkban, hogy nyu­
galmat szerezhessünk magunknak, nehezen kell dolgozni.

Mi ebből a tanulság? Tegyünk félre egyelőre min­
den hátsó gondolatot, ne politizáljunk, ne csépeljünk 
üres szalmát, hanem szorgalommal, békés munkával 
igyekezzünk megélhetésünket biztosítani és bízom az 
Úristenben, hogy a közeljövőben viszonyaink változni 
fognak és édes Magyarországunk megint Kánaán lesz 
számunkra. S. B.
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A Konkurrencia a fodrász­
iparban.

Azon sokat hangoztatott állításra, hogy az iparunk­
ban túlsók a tanonctartás, körülbelül a következőket 
tudjuk megállapítani:

Átlag 5 mesterre 7 tanonc esik. Tulnyomórészben 
egy mester egy tanoncot tart, de viszont spéciéi Buda­
pesten erősebben lép előtérbe a tanonctartás.

Ezen abnormális, magas tanoncszám a fodrász­
iparban, mely direkt tüntető ez iparban, mint ismeretes, 
csak a tulfeszült, vad, dúló konkui renciának a következ­
ménye, mely az egyes ipartulajdonost arra viszi, hogy 
az üzleti költségei csökkenésére a magasabb fize­
tésért dolgozó segédjét olcsó pénzért dolgozó tanonc- 
cal pótolja. Legalább is eddig igy volt. Az az észre­
vételünk, hogy ennek a kisértésnek még eddig nagyon 
kevés kartársunk tudott ellenállni. És amilyen a fa, 
olyan a gyümölcse. Ezért kössék a jövőben a tanonc­
tartás! jogot, a bebizonyított, saját szaktudással biró 
ipartulajdonoshoz, hogy csak az tarthasson.

Mert természetesen nem alkalmas egy Pfuscher, 
mint tanítómester, hogy egy szaktudással biró szolid 
utódot nevelhessen. A verébtől megint veréb lesz. A 
bajt a gyökérnél kell megfogni és mindenekelőtt a szak­
tudással nem biró tanonctartókat kell kiküszöbölni. 
Ezért komolyan kellene használatba venni a segédi vizs­
gát, mert az az első lépés a mesteri vizsgához, ami; 
szükséges is, hogy az illető tanítómester kötelessé­
gét, a jó és lelkiismeretes kiképzést, a reábizott .ta­
nommal teljesíthesse. Ez volna az ugynevezett elmélye­
dés a szaktudás bebizonyításához.

De a túlsók tanoncnevelés által oly sok kartár­
sunk az öngyilkossági politikát folytatja, mert a sok 
tanoncnevelés által kétségtelenül egy komoly károsodás 
éri a szakmát a tultelitéssel, melyből a nagy kon­
kurencia keletkezik. Nem volna okos ezt még tovább 
folytatni, mert evvel saját magunk vágjuk le az ágat, 
amelyen ülünk. A káros tultelités az ipart űző kartársak 
között csak a sok tanoncnevelés által következett be. 
Azért kívánatos egy a viszonyoknak megfelelő szám 
felállítása. Ami e tekintetben e sorok Írására késztet, az 
a jövőnkre való gondolat. Az iparos, főleg a fodrász, 
saját szerencséjének a kovácsa. Tehát az ő kezében 
van, hogy tűrhető: életviszonyokat teremtsen magának. 
Csak egy pár, semmivel nem törődő által, jutott kis­
iparunk az örvény szélére és annak egykori arany­
alapját ólommá változtatták.

A sok tanoncnevelés eddig mindig1 a segéd és mes­
ter kára volt, főleg a segédnek az exisztenciája lett 
megszorítva. Ezért kívánatos volna, hogy mester és 
segéd együtt ellene fellépnének.

Saját maguk teremtett konkurrencia által aláássák 
lábuk alatt a talajt. Óva intjük kartársainkat ezen az 
utón továbbhaladni. A sok tanoncnevelés lassú, állandó 
exisztencia aláásás.

Ha most azon kérdést felvetjük, honnan van ,̂ a 
nagy konkurrencia iparunkban, sok kollégánk azt 
fogja mondani: egyedül a saját magunk bűne. A fod­
rászüzletek száma már majdnem mindenütt nagyobb1, 
mint amennyit a szükség megkíván, úgy, hogy ezek 
alig tudják megélhetésüket biztosítani. Ezért észre­
vehető egyes fodrászkörökben az a követelés, hogy 
korlátozzák a fodrászüzletek számát az igazi helyi­
szükségletre.

Segédeinknek azon kilátása, hogy mesterek lehes­
senek, a mai időkben sokkal kisebb, mint a háború- 
előtti időben. Ez megtalálja a magyarázatát a sokféle 
megnehezítésekben, úgy mindenekelőtt a nagy üzlet- 
helyiség- és lakáshiányban, amely az önállósítást majd­
nem teljesen lehetetlenné teszi. Azért sok fodrászsegéd 
más ipar felé fordul. Ezek bizonyára nagyon szomorú 
észrevételek.

é Ha már nagynehezen egy üzleti helyiség megvan, 
úgy annak berendezése óriási, hozzájön a szerszám, fe­
hérnemű, stb., stb., mely hihetetlen összegekbe kerül. 
Ezután jön a házbér, a különböző, horribilis adók. Te­
hát nagyon jólszituált szülők gyermekének kell lennie 
annak, aki a mai időkben magát önállósítani tudja.

Hogy egy szaktárs több, mint egy tanoncot fog­
lalkoztat, szakkörökben általában elitélik. De miután 
minden évben körülbelül 3 százaléka az idősebb kol­
légáink közül meghal, úgy az elhalálozás folytán elő­
álló évi uj szükségletet fodrászokban, hogy fedezve 
legyen, minden 100 mesternek körülbelül csak 10 tanon­
cot kellene tartania. De a beállított tanoncok száma 
tényleg meghaladja a szükségletet, amely tekintettel az 
utódokra, az iparnak megítélendő. A természetesen meg- 
koi látóit munkatérről adódik, hogy a fod'rászmester a 
túlsók tanoncneveléstől visszatartsa magát, mert saj­
nos, nem a legrózsásabb kilátása van utódainknak arra, 
hogy mesterek lehessenek.

A »Neue Wiener Friseur Zeitung« nyomán irta
L á h n i Ed'e.

A fodrászmestereK 
feleségeihez.

Hozzátok intézem e pár soraimat, Asszonyaim! Én, 
mint nő, mint asszony szólok hozzátok. Ma, amikor 
ilyen súlyos, nehéz időket élünk, nyújtsatok segédkezet 
férjeiteknek, hogy a nehéz megélhetést ezzel meg- 
könnyitsétek. Vegyétek le vállaikról a teher egy részét. 
Tekintsetek be az üzlet minden ágába s meg1 fog­
játok látni, hogy ez milyen eredményre fog1 vezetni, 
mert ha az lasszony ismeri az üzlet jcsinját-binját, sok­
szor jó tanáccsal tudja ellátni férjét, (jobb tanáccsal, 
mint bármelyik ügyvéd), mert a nő jó megfigyelőképes­
sége és éleslátása által sok olyan dolgot vesz észre, 
amit a férj figyelembe se vesz. Az üzlet fehérneműit 
rendbetartani, felírni, hogy hány darab tiszta kendőt 
adtam ki ma és hogy ugyanennyit kapok-e vissza szeny- 
nyesen, ellenőrizni a személyzetet, a kásszát, rendbê -
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tartani az adóiveket és vezetni a hiányjegyzéket. Jól 
tudom, hogy minden asszonynak háztartási gondjai van­
nak, de ha ezzel készen van, sokkal tud1 a férjének az 
üzletben hasznára lenni, különösen ott, ahol segédek 
nincsenek. Felügyel a tisztaságra, ami egy nőnek hi­
vatása, la! várakozó vendéggel foglalkozik, esetleg új­
ságot ad neki, hogy ne tűnjön oly hosszúnak a vára­
kozási idő. Szóval, ezer és ezer alkalom nyílik és 
kínálkozik, hogy hasznossá tehetjük magunkat. Sokszor 
rosszul esik nekünk, ha férjünk mogorván, gondterhes 
arccal jön haza, egy szót sem szól fis ha kérdezzük, 
hogy miért teszi, az a felelet: »Hja, a nehéz meg­
élhetés.« De ha mi is résztveszünk a férj munkájában, 
meg fogjuk látni, hogy mennyire meg fog férjünk vi­
selkedése változni, mennyivel jobb kedélye lesz.

Szívleljétek meg soraimat és tegyetek egy-két heti 
próbát s ha esetleg nem járna sikerrel, Írjátok meg 
nekem tapasztalataitokat itt a »Fodrászipar«-szaklapban.

' D é n e s  M.-n é.

Sportoljunk.
Uj dologgal jövök elő a szakmában. A testünk 

ápolására és szervezetünk fejlesztése céljából hívom fel 
a tisztelt szaktárs urak figyelmét.

Mostan már, hogy minden ipar és szakma meg­
nyitotta a sportosztályát, akkor sajnálattal kell tapasz­
talnom, hogy mennyire elmaradtunk mi a mienkkel. 
Most, amikor felszólítom a tek. szaktárs urakat, hogy 
az ifjúságunk és a sportolást kedvelők érdekében nyis­
son sportosztályt, akkor azon célra propagálok a* ő 
érdekükben, hogy az elzárt üzlethelyiségben és a gör­
nyedt hát révén szerzett betegségeket elkerüljük. (Másod­
sorban pedig igy még jobban tudjuk az [ifjúságot a gár­
dánk kebelében tartani.) Tudjuk jól, hogy a sport a 
legjobb testedző! és tüdőfejlesztő, éppen ezért, ha az 
ifjúságot ebben az eszmében neveljük fel, akkor egy 
jobb munkabíró és egészségesebb generációt adunk át 
a jövőnek. Vannak sokan, akik azt mondják, hogy a 
szakmánk íiem engedi meg, hogy nehéz kézzel dol­
gozzunk, ami a sportolással velejár. Én a mi részünkre 
nem a nehéz kézerősséget megkövetelő súlyemelést, bir­
kózást, boxolás-sportot, hanem a könnyebb fizikumot

js megelégedő atlétikát és futballt értem, ami főleg a 
felső törzsünket, lábunkat fejlesztené, illetve erősítené. 
Részemről a legalkalmasabbnak a futás kultiválását 
ajánlom, amihez egyáltalában nem szükséges nagyobb 
kézerőkifejtés. A futball, amihez talán már némi erőt 
is kell kifejteni, az sem veszítene a kézügyességünk­
ből semmit, sőt tudom, hogy használna nagyon sokat.

Az anyagiak, ez az egyedüli, ami talán egy kicsit 
megakasztaná az igyekvőket. Az is csak egész eleinte 
volna, mert ha rövidesen eredményt mutatnak, akkor a 
legelfogultabb sportellenségek zsebei is megnyílnak az 
adakozás előtt, mert az mindnyájunk büszkeségére vál­
nék, ha egyik vagy másik kartársunk ügyességével dicső­
séget hozna a szakmánkra. A vidéki kartársaknak, ahol 
nincs olyan nagy tábora a szakmánknak, mint a na­
gyobb városokban és ahol nem tudnak egy önálló 
gárdába tömörülni, azok részére azt ajánlom, hogy a 
helybeli sportklubbokba iratkozzanak be és ott sportol­
janak.

Abban a reményben ajánlom a kartárs urak figyel­
mébe a sportolás eszméjét, hogy nemsokára már hal­
lunk a szakmában e téren elért dicsőségekről is.

O o 1 di.

A laRáspótrendelet.
A hivatalos lap április 25-iki, számában 7500—1923. 

M. E. sz. alatt jelent meg a 2222—1923. M. E. sz. 
alatt kibocsájtoft rendelet kiegészítése, illetve módosí­
tása.

A pótrendelet értelmében a bérnek a bíróság által 
való megállapítását nem a közléstől számított nyolc na­
pon belül, hanem 15 napon belül lehet kérni.

Továbbá, ha a bérbeadó (háztulajdonos) a 48. § 
utolsó bekezdésére, akár hivatkozva ezen § utolsó be­
kezdésére, akár nem, magasabb béli: kíván a bérlőtől 
a bérelt helyiségért beszedni s a bérlő Írásban értesíti 
őt arról, hogy azt nem fogadja el, akkor nem a bér­
lőnek, hanem a bérbeadónak kell a biróságiól a bér 
megállapítását kérni.

Ha azonban a bérlőnek a háztulajdonos a ren­
deletben megengedett módon emeli a bért és a bér­
lőnek a rendeletben megállapított bér jogossága vagy 
számításának helyessége ellen van kifogása, ebben az 
esetben a bérlőnek kell a bíróságtól a bér megállapí­
tását kérni.

Az érdekképviseletek azon kérését is honorálja a 
rendelet, hogyha az üzleti, műhely! célokra használt he­
lyiség lakással együtt tárgya a bérletnek és a ' ház- 
tulajdonos magasabbra emeli a bért vagy bármilyen 
más kérdésben vita merül fel, abban az esetben, ha a 
szobák száma háromnál nem több, ugyancsak a ház- 
tulajdonos (bérbeadó) köteles a bíróságtól kérni a bér 
megállapítását, ha a bérlő arról értesíti írásban a ház­
tulajdonost, hogy nem fogadja el a béremelés közölt 
mérvét.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy az ily v isszau ta­

sító közléseknél föltétlenül használni kell azt a kifeje-
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zést, hogy »a bérlet fentartásla mellett« nem veszi tudo­
másul a bérlő a béremelést

Felhívjuk iparostársainkat, hogy ha ezen rendelet 
megjelenése előtt már értesítették a háztulajdonost ar­
ról, hogy a béremelést nem fogadják el s közölték 
azt is, hogy a bér megállapítását kérik a bíróságtól, 
most ugyancsak Írásban közöljék ezen háztulajdonosok­
kal, hogy a béremelést nem veszik ugyan tudomásul, 
a bérletüket fenn kívánják tartani, de az azóta megje­
lent ezen közlemény elején jelzett számú pótrendtelet 
értelmében nem ők kérik a bíróságot a bér megállapí­
tására, hanem ha a tervezett béremeléshez ragaszkodik 
a tulajdonos, iáikkor ő kérje a bíróságtól a bér meg­
állapítását.

HÍREK
Egy borbély jogosult-e illatszert eladni?

Vidéken már többször kérdés tárgyává tétetett, hogy 
a borbélyok és fodrászok jogosultak-e illatszer árusítá­
sára is. E kérdésben egy konkrét esetből kifolyólag 
a győri kereskedelmi és iparkamara a következő szak- 
véleményt adta le:

A borbélyok és fodrászok illatszer-árusítása tárgyában 
az 1898. évi 70567. sz. kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszteri rendelet intézkedik, amely elvi jelentőségű hatá­
rozat megengedi, hogy a borbélyok és fodrászok pipere­
cikkeket és pedig szappant, hajtüt, hajkefét, fogkefét, 
illatszert stb. árusíthassanak. A gyakorlat is azt iga­
zolja, hogy vidéken a borbélyok és fodrászok nemcsak 
a haj és arcbőr ápolásához szükséges szereket, ele egy­
ben illatszereket is árusítanak. Más a helyzet azonban 
a háztartási cikkek kereskedésével, mert a háztartási 
cikkek kereskedése, a kamara véleménye szerint, nem 
foglalja magában az illatszer-árusítás jogát is, mert 
illatszereket a borbélyok- és fodrászokon kívül csakis 
drogériák és illatszerkereskedések árusíthatnak.

Hymen.
Bakos Kálmán borbély es fodrász Erdőbényén, el­

jegyezte Bíró Barna szőlőkezelő leányát, Erzsikét.

» M a r g i t «

A bajusz Kezelése.
A boíotválás, hajvágás vagy szakállvágás után mint­

egy befejező munkája a borbélynak a bajusz rendbe­
hozatala, ami a következőkből áll: A bajuszt megnéz­
zük, hogy hossza mindkét oldalon egyenlő-e? Ha nem, 
akkor egyenlőre vágjuk, csak azután fogjunk a szo­
kott módon a bajusz kikeféléséhez és a vendég kíván­
ságára valamely zsíros anyaggal való megkenéséhez. 
Ezen munkálattal bővebben nem foglalkozom, mert ez 
oly elemi dolog, hogy minden szaktárs tudja tés úgy vé­
lem, hogy még a nem szakemberek is ismerik és végzik 
ezen munkálatot.

Az angolbajusz és a bajusz ritkábbá tétele. A bajusz 
egész kurtára vágott formáját nevezzük angolbajusznak. 
Ennek a bajusznak szabályos vágását a következőkép­
pen keil végezni: A bajuszt, mielőtt vágnánk, lefelé ke­
féljük a felső ajakra egyenes vonalban. A száj és a 
felső ajak szélével egyenlő irányban levágjuk a bajusz 
végeit. A bajusz hosszát nem szabad a száj szélénél 
hosszabbra hagyni, sem pedig a száj végénél hegyesen 
meghagyni, mert ilyen kurtított bajusz, ha hosszabb a 
szájnál, azt a látszatot kelti, mintha viselőjének igen 
széles szája volna. A bajusz végét a szájszéllel egy 
vonalban legömbölyítjük. A durva szálú, avagy az arc­
tól elálló bajuszt pedig fésű alátételével megstuccoljuk, 
még pedig a száj széle felé rövidebbre, |Ugy, hogy az 
orr alatti résszel kiegyenlítődjék. Az igy levágott bajusz 
szépen az archoz simul.

A sűrűn növő vastag bajuszt ki kell ritkítanunk, 
hogy az ajaktól ki ne álljon. A bajusz ritkítása pedig 
úgy történik, hog!y a balkéz 2. és 3. ujja közé vesszük 
a bajuszt szélességben és a jobbkézben tartott olló két 
vágókése közé vesszük a bajusz alján és felső részén 
levő takaró szálakat, az olló segítségével visszatoljuk, 
a kezünkben maradt középszálakat pedig elgyaluljuk 
(devise néven ismert vágással). A dévise-ritkitás úgy tör­
ténik, hogy az ollót, mintha vágnánk, lazán lés mindkét 
oldalon a bajuszra zárjuk és az olló télének a bajuszon 
való ide-oda tolása folytán lassan egyenetlenül elvág- 
juk a szálakat. A bajusz hegyét pedig mindkét oldalon 
egyenletessé vágjuk. Ezen eljárást nemcsak az angol­
bajusznál alkalmazzuk, de minden tömött, elálló, durva- 
szálu bajusznál. Ezen eljárás után a bajusz az ajakhoz 
ritkasága miatt is hozzásimul.

A bajusz kötése. A bajuszt kifésüljük és kikeféljük. 
Ezen művelet után a jobbkezünk 7. és <8. ujját bened've- 
sjtjü'k. A balkezünkben tartott fésűt a felső ajakra he­
lyezzük, a fésű fölötti hajakat jobbkezünk benedvesi- 
tett ujjával megnedvezzük és pedig először a bajusz­
nak az egyik oldalát és azután a másik oldalát. A 
bajuszt mindkét oldalon ismételten kikeféljük, még pedig 
úgy, hogy a bajuszt a középen pontosan elválasztjuk.

Ezek után a bajuszkötőt úgy jobb-, mint balkezünk 
mutató- és középujjára helyezzük és ezekkel a bajusz- 
kötőt kifeszitjük. Az ilyen tartással a bajuszkötő ki- 
kerekitett részét pontosan az orr alá helyezzük, mig a 
jobbkezünkben levő gummizsinórt a vendég balfülére 
helyezzük.

Az ilyen módon felszabadult jobbkéz 8. ujját a ven­
dég orra alá a bajusz közepére helyezzük a bajusz- 
kötőre, mig a 6. és 7. ujjakkal a balkézben tartott ba­
juszkötőrészt fogjuk meg.

A balkéz szabaddá tételével bajuszkefét veszünk elő 
és a kötő alatti bajuszt olyan irányban keféljük, ami­
lyen formát a kikötés után a bajusznak adni óhajtunk. 
A kefe után a 8. ujjúnkat a bajuszkötőn tovább húz­
zuk, úgy, hogy a kívánt formába kefélt bajuszrészt



6 F odrász ipar 6. szám.

ezáltal belepréseljük. E művelet után a gummiszalagot 
gyengéden a vendég jobbfülére helyezzük. A bajusz 
baloldali részénél pedig a kezek felcserélik a szere­
püket, de az eljárás Ugyanúgy történik, mint a jobb­
oldali bajuszrész kikötésénél.

Ha a bajusz mindkét oldalon nem egyenlő a kötő 
alatt, azon úgy segitünk, hogy valamely alkalmas esz­
közzel megigazítjuk, de semmi esetre sem szabad ezen 
Művelethez gyufaszálat használni, mivel a gyufaszál 
szálkái a vendégeket, ha könnyebben is, megsebez­
hetik. A hátsó szalagok összecsatolását pedig csak a 
bajusz mindkét oldalának egyenlőre való igazítása után 
végezzük el. A bajusz megszáradása után a hátsó sza­
lagot vigyázva kikapcsoljuk, de már abban a pilla­
natban mindkét oldalon kezünk valamely alkalmas uj- 
jával a gummizsinórokat megfogjuk és csak igy vesz- 
szük le a gummizsinórt a fülekről, nehogy valami­
kép a füleket a pattanó gummi megsértse. A bajuszt 
a fentebb leirt módon átkeféljük és ha a vendég kí­
vánja, megkenjük valamely zsíros anyaggal, brillantin, 
bajuszpedrő, vagy más egyéb arra a célra alkalmas 
szerrel. Ezen műveletek után ismét kikeféljük a ba­
juszt és a bajuszrészeket külön, először az egyik ol­
dalt és azután a másik oldalt kezünk két ujjával a 
kliyánt formákba dörzsöljük és ismét kifésüljük. Min­
den alkalommal megnézzük, hogy az egyik oldal nem 
hosszabb-e a másiknál, ha igen, akkor a vendég cn- 
gedelmével egyenlőekre vágjuk le.

A  szakállvágás.
A szakállviselet ezidőszerint nem divatos s ennek 

folytán kevesen viselnek szakállat. így ezen munka rit­
kábban fordul elő a gyakorlatunkban. De ha a sza- 
kállvágást csak keveset gyakorolhatjuk is, mégis hasz­
nos, ha ezen munkálatokat legalább elméletileg elsa­
játítjuk, igy legalább előfordulása esetén el tudjuk vé­
gezni. Mert csak az lehet jó iparos, aki a szakmájába 
vágó összes munkálatot el tudja végezni.

A szakállvágás a következőképpen folyik le: A 
szakállat a nyak felé eső részen minden alkalommal 
és minden szakállformánál rövidre vágjuk. Ha az il­
lető sovány ember, az arcán levő beeséseket lehetőleg 
a szakállhajakkal kitöltjük. Leginkább sovány ember 
hord szakállat ezidőszerint és éppen soványságát óhajtja 
a szakállviselettel palástolni. A szakáll nyak felé eső 
részét, különösben ahol a szakáll a gallért érinti, mi­
nél rövidebbre vágjuk, onnan felfelé fokozatosan hosz- 
szabbra hagyjuk, az oldalakon pedig egyöntetűvé tesz- 
szüW fülhajjal és a meghagyandó szakáflrésszeí. A
száj szegi eteknél rendszerint apróra vágjuk a hajat, hogy 
a bajusz elkülönítve lássék a szakáiból.

A szakállvágás formái a következők: 1. Az oldal­
szakállak vágása: A hajat először a fül felé fésüljük 
mindkét oldalon és egyenesre vágjuk. Azután előre fé­
süljük és pedig mindkét oldalon és egyenlőre. A szakál­
lat merőleges egyenes vonalba a nyak felé visszafésüljük 
mindkét oldalon és megnézzük, hogy egyenlőbe a szakáll 
hossza mindkét oldalon? Ha nem, akkor egyenlőre vág­
juk. Az oldalszakállakat mindig igy kell vágni.

2. Koszoru-szakáll vágása. A koszoru-szakállat ná­
lunk Kossuth-szakállnak nevezik. Ennél a szőrözetet az

arcon koszoruszeriileg hagyjuk meg és pedig a nyak 
és fül felőli részen marad meg egy vékony sáv. A ko­
szoru-szakáll vágása csak arra szorítkozik, hogy a ki­
álló hajakat körben levágjuk, a szőrt egyöntetűvé tesz- 
szük, a középső részt pedig rövid időközökben borot- 
váltatni kell.

A szögletes korszakán. A szögletes korszakán pon­
tos elkészítéséhez sűrű szakáll szükségeltetik. A for­
mája előrenyuló egyenes vonalba törekszik. Ezen sza­
káll vágása csakis az egyes kiálló hajakra helyezkedik, 
amennyiben ezek a formájából kiállanának. Az oly sza­
káll növesztése igen sok időt vesz igénybe és akkor 
is 'kérdéses, hogy a hajak növése meg fog-e felelni a 
kívánt formának, mert a szakállhaj majdnem mindig 
egy kissé göndör és ehhez a szakállhoz hosszú egyenes 
hajszálak szükségeltetnek. Ha a szakáll göndörödik, a 
külső részét úgy hozzuk kellő formájába, hogy meleg 
vassal az elgöndörölő részeket kihúzzuk, sütés után kis 
brillantinnal megkenjük, átkeféljük, hogy fényt kapjon, 
átnézzük! s a .még kiálló hajakat utána vágjuk. Az igy 
elkészített szögletes szakáll igen elegáns külsőt kölcsönöz.

Körszakáll. Ezen szakállat nagyon ritkán viselik, 
amennyiben csak igen formás ovális telt archoz áll jó. 
Ezért ritkán is fordul elő a prakszisban. Ez a szakáll 
mindig lefelé fésülendő és általánosságban rövidre vá­
gandó. Az ilyen szakállnál nagyon gyakran kell sütő­
vasat használni, mivel az oldalakon legtöbbször hullá­
mok képződnek, amin egy behajtással segíthetünk és 
igy e szálak is simulékonyabbakká tehetők.

A szakáll végeit is be szokták hajtani az áll alá, 
de olyan gyengén, hogy esetleg ezáltal hullámok ne 
képződjenek.

Hegyes szakáll. Ezen szakállat ahányan viselik, 
annyiféle hosszban és formában hordják. Egyik röviden, 
a másik hosszan, szélesen, keskenyen, vagy kevésbé 
vastagon, illetőleg vastagabban; a vágásnál mindig 
arra kell a legnagyobb súlyt helyezni, hogy az áll 
alatt középen mindkét oldalról egyformán, egy hely­
ben találkozó hegyes szögben végződjék a két sza- 
kállrész. Ha a szakáll hegye csak egy kevés eltérést 
is mutat, már az egész arc ferde, ez nemcsak el­
csúfítja a z arcot, hanem valósággal nevetségessé teszi

Vb sz á z a d  ó la  k ö ztu d o m ású , h o g y

SCHÜTZER JAKAB és FIA 
SZÉKESFEHÉRVÁR-i

BOROTVASZAPPAN 
A LEGJOBB.

»■. i i w  o B J T ír  tft ac a r  m*, jm. :k*  hm. j* rwo O  „
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a viselőjét. A legszebb a hegyes szakállformák közül 
a röviden vágott és könnyen gömbölyített hegyű szakáll.

A hegyes szakáll vágása a következőképpen törté­
nik: Az arcon és nyakon a haj egész rövidre vágandó 
géppel, avagy ollóval, csak annyi haj hagyandó
meg, hogy egyöntetű fokozatossággal az áll hosszú ha­
jaihoz hozzá lehessen a többi hajakat egyenliteni. (E 
szakáll vágásánál a hajszálakat egyenes vonalba lefelé 
keféljük és nem szabad a hajakat a .középre két oldal­
ról összekefélni, hogy azok a középen összefussanak 
és igy vágni, mert az ilyen vágásnál a szakáll hajai 
nem 'egyenletesek és a szakáll hegye nem stabil.

Azután könnyed' vágásokkal fokozatosan az egész 
szakállt hegyesre vágjuk és pedig oly hosszúságba, ^mi­
lyen hosszúság az illető arcához illik.

f i  n f  m u n k á v á ^

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
P. K. Előfizetése lejárt még 1922. december hó 

30-án. Én a lapot abban a reményben küldtem Önnek 
hicgszakitás nélkül, hogy az előfizetési dijat 
úgyis megkapom öntől, ha nem előbb, hát utóbb. De 
miután most rendezem úgyis az előfizetéseket, kérem, 
küldje be a dijat: 1000 koronát egy évre.

APRÓ HIRDETÉSEK.
TÍZEZER LAKOSÚ községben busz év óta fennálló 

borbély- és fodrászüzletemet illatszertárral együtt el­
költözés miatt eladnám, mely biztos megélhetést 
nyújt. Jövedelem évente 50 mm. búza, havonta 
18—20.000 korona. Ár megegyezés szerint. Be­
rendezés két személy kiszolgálásra. Bővebb felvi­
lágosítással szolgál H a j d ú  Antal, Sárrétudvari, Bi­
li a rm egye.

ÜGYES női fodrászkisasszony (ki manikűröz is) a nyári 
idényre balatoni fürdőhelyre kerestetik. Levélbeni 
megkereséseket kér és bővebb felvilágosítással szol­
gál Bellái János fodrász, Kaposvár, Kanizsai-ucca 
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BALATONMELLÉKl forgalmas városban illatszertárra! 
egybekötött elsőrendű fodrászüzlet, havi minimális
180.000 korona jövedelemmel, körülbelül 1 millió 
korona illatszerraktárral, kétszobás lakással, 2 fürtiő- 
szezonüzlet-fiókkal eladó. Reflektánsok felvilágosí­
tásért forduljanak a kiadóhivatalba. (

ELADOM Celldömölkön levő nagyforgalmu, 4 székkel 
modernül berendezett fodrászüzletemet betegségem 
miatt. Az üzlet a Piac-téren van és nagy forgalma 
folytán biztos megélhetést nyújt. Cim megtudható 
a kiadóhivatalban.

Jö  munkás, fodrászsegéd állást keres vidéken, lehetőleg 
a Balaton mellett. Bognár József, fodrászsegéd, Vár­
palota.

SZEGEDEN, a belvárosban egy jóforgalmu borbély- 
üzlet sürgősen eladó 700.000 koronáért. Bővebbet 
Palkovits Károly fodrász, Szarvas, ad.

Felelős kiadó: Radványi Géza.
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MERX & C O *  G E s !  S O L i N G E N
VORMALS LIESÉ <5 Co. j\ n , ALAP1TTATOTT 1887.

G Y Á R I  V ÉD JEG Y

Elsőrangú BOROTVÁK és OLLOK gyára. &

SAJÁT KÖSZÖRÜSÜZEM. SAJÁT KOVÁCSÜZEM.

Törvényileg védett gyári védjegyek:
ELLÁVAS, GAM, G A M ERX, M ERX, LIECO,

M E R I L L O

Í O r Y Y Y Y ¥ ¥ W Y Y 5 Í Y Y X Y Y Y Y Y KL_ja jfci « bh

U j! V ilá g s z e n z á c ió  !U j!

Használt-e már kollegám liánkorszky gyártmányú

Polardt rudborotwaszappant
.... i ii. i     — -— —  11 11

Mert könnyen, biztosan és gazdaságosan csak ezzel 
a borotvaszappannál lehet borotválni.

Próbamintát ingyen és küld

Dankovszky István  illatszergyára
Budapest, E rzsé b e t-té r  19.

Ára tucatonként tok nélkül 3600.— korona és csinos politúrozott bükkfátokban 3600.— korona.
20°/o felár.
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